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Törvényhatósági közgyűlés.
Alsó-Fehér vármegye törvényhatósági ren­

des tavaszi közgyűlését f. hó 27-dikén tar­
totta meg háló Kemény Árpád főispán 
elnöklete alatt.

A gyűlés megnyitása után a főispán tör- 
vényadta jogánál fogva tiszteletbeli főszolga­
bíróvá nevezte ki Végh István nyug. p. ü. 
titkárt és volt kolozsmegyei szolgaidról. A 
kinevezett a hivatali esküt azonnal le is tette.

A vármegyei háztartási és közúti zár­
számadások elfogadása után bejelentetett, 
hogy az 1906. évi november 26. választáson 
törvényhatósági bizottsági tagokká választat­
tak : dr. Asztalos Kálmán ügyvéd, Kovács 
Pál és Incze Lajos szolgabirák. A választás 
igazoltatván tudomásul vétetett.

A közigazgatási és ávvapénzek elhelyezé­
sére vonatkozólag a folyó évi január elseji 
állapot azon hozzáadással vétetett tudomá­
sul, hogy a folyó év alatt 50 ezer korona 
helyeztessék el ezen tőkékből az Alsófehér- 
vármegyei Gazdasági Bank Részvénytársa­
ságnál gyümölcsöztetés végett.

A vármegye magyarigeni öt holdas szőlő­
telepe egy évre bérbeadatván 1200 korona 
bérösszegért Pap Andor buzásbocsávdi lakós- 
nak ; az erről szóló jelentés tudomásul vé­
tetett.

A főjegyző bejelentette, hogy a törvény­

A Föld története.
(Folytatása és vége.)

A másodkor csuszó-mászói között látjuk 
az első repülő gerinczest, a denevérszárnyu, 
gyikfejü, csupaszbőrü Pterodactylust. 
Ez az állat már a gyikolc és madarak között 
álló átmenetnek tekinthető. Ugyanígy az 
Archaeopteryx, a madarak ősalakja, a 
melynek álkapcsai még apró fogakat viseltek, 
de testét tollruha födte. Szárnyain hosszú 
evezőtollak sorakoznak, de külön álló kézujja 
is volt még, mint a Pterodactylusnak (három) 
vagy a mai denevéreknek (egy). Az Archaeop­
teryx farka a csigolyák hosszú sorából áll, jobb­
ról balról tolisorokkal és ebben különbözik a 
mai madártól, a melynek farkcsigolyái egyet­
len csonttá forradtak össze. Az Archaeopte- 
ryxnek bámulatosan épp példányai találhatók 
a bajorországi lithográfus palában. Utódai az 
említett fogas madarak.

A másodkorban már megkezdődik a mai 
kontinensek kialakulása. Óriási szárazföldek 
emelkednek ki a tengerből; egyik-másik újra 
a tenger alá kerül még, majd meg ismét ki­
emelkedik. A küzdelemben mind több tért 
hódit a szárazföld, a mely a megelőző kor­
ban még csak szigetek alakjában tarkította 
.a világ-oczeánt.

hatósági közgyűlés intézkedése folytát) meg­
történt a megyei levéltár kiselejtezése. A 
kiselejtezett iratokat külön helyiségben rak­
tározták le. De nehogy az egyszeri selejte­
zés folytán olyan iratok is veszendőbe jus­
sanak, melyeknek valamelyes fontossága 
vagy éppen történelmi jelentősége van, 
ajánlja, hogy még egyszer vizsgáltassanak 
meg s erre a munkálatra, melyet hivatali 
időn kívül a segédszemélyzettel akar végez­
tetni, 1000 korona államsegély kéressék. A 
javaslat elfogadtatott.

A vm. törvényhatóság az 1903. évben 
kérte a belügyminisztertől, hogy a felszapo­
rodott munka miatt egy vm. nyilvántartói, 
egy irattárnoki, egy árvaszéki ülnöki s egy 
árvaszéki kiadói állás rendszeresítését en­
gedélyezze. Mivel ezen kérésekre válasz 
mind ez ideig nem érkezett: a törvényható­
ság a kérést ismételi s a szükséges fedezet 
kiutalását is kéri.

A főszolgabírók irodaáltalányát 500 koro­
náról 700-ra emelte, a gyulafehérvári mér­
tékhitelesítői állásra Bereg Károlyt a dijak 
50%-ára megválasztotta, Abrudbáuya város­
nál elveszett kihágási pénzeket — nem ló­
vén felhajthatok — törölte a közgyűlés.

Br. Wesselényi Ferenc/, és társainak ké­
rése folytán a vármegye törvényhatósága 
bizottságot küldött ki, hogy a tuvisi járás 
kettéosztására s ezzel kapcsolatban új járás

A másodkor Földünk különböző pontjain 
nagyon különböző állatfajok kövületeit hagyta 
ott. És ebből sejthető, hogy akkor is lehettek 
már külön faunákkal biró élettájékok és állat- 
földrajzi régiók, mint ma. Kétségkívül a kiima 
sem volt Földünkön egyforma, mióta a me­
legség főforrása nem a Föld saját melege 
többé, hanem a Nap melege.

A másodkorban keletkezett a krétán kívül 
a nyugati országok kagyló-mészköve, a budai 
hegyek dolomitja, a tatai vörös márvány, a 
toroczkói hegység és a keleti Kárpátok mész­
köve ; a Kárpátok főkőzete: a kárpáti ho­
mokkő, a pécsi- és aninai széntelep stb.

F) Kainozoos vagy Harmatikor. Újabb lények
kora.

Máig is megmaradt számos nyoma azok­
nak a nagy változásoknak, a melyek Föl­
dünkön a harmadkorban végbementek. Uj 
kőzetek, uj tűzhányók, hegylánezok, szige­
tek és kontinensek alakultak. Letűnt a közép­
lények csodás állatvilága és helyüket olya­
nok foglalták el, a melyek fokozatosan átve­
zetnek a mai fajokhoz.

A harmadkort felosztják óharmadkorra, a 
mikor még az állatfajok nagyobb része nem 
a mai fajokból állott és uj harmadkorra, a 
melyben a fajok többsége megegyező a mai 
faunával.

A kainozoos növényzetében a zárvatermők

és főszolgabirósóg felállítására vonatkozólag 
ezen közgyűlésre javaslatot készítsem A bi­
zottság munkálatával elkészült. A törvény- 
hatóság a bizottsági munkálat alapján ké­
szült javaslatot elfogadván, kimondotta, hogy 
tekintve Tövis községnek ugv kereskedelmi, 
mint közúti, vasúti, sőt hadászati fontossá­
gát, Tövis székhelylyel új járást létesít; 
ezen járáshoz tartozik: Tövis, Paczalka, 
M.-Kapud, Diód, Gsáklya, Felgyógy, Diómái, 
Ilavasgyógy, Intregáld, Felsőgáld, Mindszent, 
Benedek, Alsógáld, Vajast!, M.-Szerűimre, 
Gáldtő, Kozslárd, Mihálczfalva és Obrázsa, 
összesen 19 község 6000 lakossal.

Jelentés történt arról, hogy a jegyzői ős 
anyakönyvi egység 14 új jegyzőség felállítá­
sával és betöltésével az állami anyaköuyv- 
vezetésről szóló új törvény inteneziójának 
megfelelően keresztül vitetett.

Vadady László szolgabiró engedélyt nyert 
arra, hogy M.-Igen helyett Sárd községben 
lakhassák; Lőte Lajos szolgabiró pedig fel­
hatalmazást kapott, hogy kihágási ügyekben 
önállóan eljárhasson.

A községi és körjegyzők fizetésének a 
törvényben megállapított minimumra, t. i. 
1600 koronára való kiegészithetése végett 
58 ezer korona lévén szükséges, ezen ösz- 
szeget államsegélyül kéri a törvényhatóság.

A vármegyei ebtartási szabályrendelet, 
mely úgy intézkedett, hogy az ebadó állat-

uralkodnak. Európa növényzete olyan volt, 
mint a mostani trópusoké. Pálmák diszlettek 
a mai tölgy- és bükkerdők helyén. Az őser­
dők gyantáját a német tengerpartokon bo­
rostyánkő alakjában veti ki a tenger • és 
a gyantába szorult rovarok épen megmarad­
tak. Mind nagyon hasonlók a mai rovarokhoz.

A tengeri csigák, kagylók és tüskebőrüek 
stb. között is rétegrői-rétegre mind több és 
több mai fajt találunk. Ebből a korból ma­
radt az ismeretes tihanyi kecske köröm. 
Nem egyéb ez, mint egy kihalt osztriga 
kagylóhéjjai között összegyűlt kőbél. Maga 
a kagylóhéjj már lekopott róla (Congetia.)

A kövületekből tudjuk azt is, hogy hazánk 
mélyebben fekvő részeit: az alföldi- és er­
délyi medenezét tenger borította akkor, a 
mely a mai Földközi-tengerrel fügött össze 
és ahhoz hasonló állatvilág lakott benne 
(Mediterrán rétegek.)

Az egysejtűek óriása és legjellemzőbb 
neme a harmadkorban a lencsealaku N u tu­
rn u 1 i t e s. A nagyobbak tallér nagyságúra 
nőttek. Megkövült rekeszes mészhéjjuk al­
kotja a Nummulites mészkövet. Latin neve 
kövült pénzt jelent. Népünk Szent László 
pénzének tarja.

Állatvilága szerint a harmadkort az e m 1 ő- 
sök korának nevezhetjük. A másodkorra 
jellemző Ammonitesek és őshüllők kivesztek 
már. Az óharmadkorban az erszényesek is
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egészségügy i és közkórházi ezé lók í a foidit- 
tiissék, belügyminiszteri rendelet iolytáu 
akként módosíttatott, hogy az ily czimeu be­
folyt összeg „állategészségügyi ebado“ czi- 
ii)en a törvényhatóság által külön kezeltes­
sék és hovaforditásuk felől a törvényható­
ság rendelkezzék.

Megállapította a közgyűlés, hogy a köz­
ségi büntetés-pénzek 25°/o-a a munkások 
segélyezésére fordítandó alapokra folyjon.

A Kolozsvárott felállítandó ipari munkás- 
közvetitő hivatal fenntartásához évi 110 ko­
ronával járul a törvényhatóság.

A csombordi Muros-hid vámszedési joga 
három évre Benjámin Simon csombordi lakós- 
nak 4870 korona évi bérért, a mihálczfalvi 
Maros-hid vámszedési joga évi 4500 ko­
ronáért Fried Dávid tövisi lakósuak kiada­
tott.

A uagyenyedi hon véd-lak tanyában egy 
emeleti szoba átalakításához hozzájárult a 
törvényhatóság, valamint ahhoz is, hogy a 
vármegye székháza emeletének keleti szár­
nya újabb üt évre évi 400 kor. bérösszegért 
az állami építészeti hivatalnak bérbe adas­
sák.

A Marosújvár község képviselő-testületé 
azt a határozatot hozta, hogy egy második 
gyógytár felállítására való engedély meg­
adását kérelmezi a belügyminisztertől. Ezt 
a határozatot Nesztor Viktor marosujvári 
lakós megfelebbezto a törvényhatósági köz­
gyűléshez, mely egy évvel korábban hozott 
határozatának indokai alapján a felebbezés- 
nek helyt adott s ezzel kimondotta, hogy 
Marosujvárott egy uj gyógytár felállítását 
ez idő szerint nem tartja szükségesnek.

Nagy eiived város képviselőtestületének 
határozatait, melyek a vásár vám és helypóuz- 
szedés házi kezelésére, az uj vágóhíd sza­
bályrendeletére, a város malmának évi 11741 
kor. való bérbeadására, a Várady-kert par- 
czellázására vonatkoznak, helybenhagyta, a 
Benda-telken való átjárást azanban nem 
hagyta jóvá a közgyűlés.

Szomorúan érdekes volt, sőt szenzáczió- 
számba ment dr. Müller Jenő bizottsági tag-

Közérdek.

nak a tövisi tisztujitáshoz tűzött panasza, 
melyet a közgyűlés megdöbbenéssel hallga­
tott. Dr. Müller Jenő előterjesztette — pro- 
vukálás folytán — mindazon okokat, melyek 
miatt a tövisi tisztujitást ismételten meg 
kellett semmisíteni. Az a meggyőződése, hogy 
olyan tisztviselő, a ki ennyire nem ért; a 
maga hivatalos teendőit; a ki a főszolgabírói 
állás tekintélyét a járás közönsége előtt foly­
tonosan kompromittálja; a ki hivatalos hatás­
körének határait — a mint példákkal igazolja 
— nem ismeri; a ki hivatalos hatalmával 
visszaél: az ilyen tisztviselő fontos vezetői 
állás, főszolgabírói hivatal betöltésére kép­
telen. Részletesen előadott indokok alapján 
az állandó választmány javaslatát pártolva 
indítványozza, hogy Imreh József a nagy- 
enyedi járás főszolgabirája ellen a fegyelmit 
megelőző vizsgálat elrendeltessék. Dr. Asz­
talos Kálmán biz. tag a felhozott okokat 
nem találja oly fontosaknak, hogy a vizsgá­
lat ez alapon megindítható volna; azért in­
dítványozza az állandó választmány javasla­
tának napirendről levételét.

A közgyűlés a napirendről való levétel 
indítványát nem fogadja el s titkos szava­
zással, 32 szavazattal 23 ellenében, elren­
deli Imreh József főszolgabíró ellen a fe­
gyelmit megelőző vizsgálatot.

A névszerinti titkos szavazás eredményé­
nek kihirdetése után elnöklő főispán a 
gyűlés folytatását délután 372 órára tűzte ki.

A délutáni gyűlés legfontosabb tárgyai a 
törvényhatóságok átiratai voltak.

Törvényhatóságunk Kecskemét városának 
11. Rákóczi Ferenc/, és kora történetének 
megírására, Kassa városának a Rákóczi- 
egyetem felállítására, Temesvárinegyónek a 
magyar nyelv jogának a nevelésben inten­
zivebb érvényesítésére, Debreczen városának 
az üzleti könyvek és ezégiratok magyarosi- 
tására, a kolozsvári márczius 15-diki bizott­
ságnak a honvéd-nyugdijak felemelésére, 
továbbá a közös hadsereg részére való szál­
lításoknak a magyar iparnak kvóta szerint 
részeltetésére, a hadi költségek emelése ellen, 
sztrájk esetén a katonaságnak mezőgazda-

25 szám.

sági munkára való használata ügyében kül­
dött átiratokat pártolja. Fogarasi Albert bi­
zottsági tagnak azon indítványát, hogy a kor­
mány a kiegyezési tárgyalásokban tanúsított 
hazafias magatartásáért Udvözöltessék, elfo­
gadta.

A törvényhatósági közgyűlés, melyen nagy 
számban vettek részt a bizottság tagjai, 
esti 7 órakor ért véget.

A giimőkórról.
— Irta : dr. Wlukler Albert. —

Márczius 24-én telik le 25 éve annak, 
hogy Koch Róbert., a németbirodalmi egész­
ségügyi hivatal főnöke közzétette a gümőkór 
baczillusának felfedezéséről szóló tanulmá­
nyainak eredményét és bemutatta a baczil- 
lust magát.

Úgy r./. orvosi, mint a müveit közönség 
körében óriási szenzácziót keltett a felfede­
zés, mely más tudósok részéről is teljes be- 
igazolást nyert.

A letelt negyed század alatt a gümőkór 
tanulmányozása száz meg száz tudós által 
folytattatott, valamint a sikerrel kecsegtető 
óv- és gyógymódok kutatása.

Megállapittatott, hogy a gümőkór és an­
nak leggyakoribb alakja a tüdővész az ese­
tek többségében gyógyítható betegség, hogy 
terjedése a szobai és utczai por által tör­
ténik főképpen, hogy némely iparágakban a 
halálozás 50—70%-ka a tüdővész által tör­
ténik, hogy Magyarországon éveukiut 77,000 
ember hal cl tüdővészben, hogy az összes 
többi fertőző betegségek nem okoznak ak­
korra pusztítást, mint a tüdőgümő egymaga, 
hogy tehát az emberiség legfélelmesebb 
ellensége a tüdővész, hogy az utolsó 25 év 
alatt 2 millió ember halt el Magyarorszá­
gon tüdővészbeu.

Nem kisebb férfiú mint Korányi Frigyes 
hívta fel a kormány figyelmét 1898-ban 
egy nagyszabású főrendiházi beszédében a 
tüdővész elleni intézkedésekre.

Ugyanő a társadalomban is megindította

kipusztulnak, csak a félre eső Ausztráliában 
maradtak meg máig, mint lomtárban a divat­
ból kiment szerszámok. De mindezeknek 
helyét elfoglalja az óharmadkorban az első 
nagy emlősök faunája, a sajátságos vastag- 
bőrű Dinocerássál és az első palások­
kal. Ez utóbbiakat a Páris melletti gipsz­
bányában Cuvier fedezte fel, közöttük a mai 
ló és tapir közös ősét a Palaeotheriumot 
is. Ennek még három ujja volt. Utódai azután 
az ujharmadkor alatt fokozatosan elvesztet­
ték két szélső ujjúkat, mialatt a középső meg­
erősödött. Úgy, hogy a mai lovon az clső- 
és harmadik ujjnak csak egyes csontnyomai 
maradtak meg.

A mai emlősöket olyan alakok előzték 
meg, a melyekben több mai csoport saját­
ságai még együtt találhatók Például a mo­
csaras vidékeken élt a sertés és tapir tulaj­
donságait egyesitő Anthracotherium. 
A mai zsiráfok és antilopok közös őse lehe­
tett a Balkán egykori faunájában a Bel­
la d o t h e r i u m. Valószínűleg nagyon ha­
sonlított a Középafrikában nem régiben fel­
fedezett okapiához.

A harmadkor újabb felében élt az elefán­
toknak két őse, a négy agyaru Mastodon 
és a D i n o t h e r i u m giganteum, a melynek 
csak az alsó állkapocsban volt két lekonyuló 
agyara. Ezek voltak a legnagyobb száraz­
földi emlősök.

Ezeknek az óriásoknak a vastag bőrét 
csak az oroszlánok ősének, a Machairo- 
dúsnak szörnyű nagy sarlóidomu kapó 
fogai tudták szétmarczangolni.

A harmadkorban fejlődik ki a főemlősök 
rendje, az első majmokkal. Es közöttük ott 
volt az emberhez legjobban hasonló javai 
m a j o m-e mber Pithecanthropus 
erectus.

A harmadkorban a szárazföld körvonalai 
sok változást szenvedtek. Délázsián és Dél- 
európán keresztül az óharmadkorban a Num- 
mulitesek tengeröve vonult végig. Abból ma­
radtak a későbbi hegységekké tornyosuló 

! Nummulites-mészkövek.
Európa Északamerikával és Északafriká- 

val, Ázsia Ausztráliával és Északamerikával 
I a harmadkorban összefüggött. Ellenben Dél- 
I amerika hosszú ideig külön álló sziget volt 

sajátságos állatvilággal. Csak később kapcso­
lódott össze Északamerikával a Panama szo­
ros utján, a mely a két oczeánt elkülöníti.

A harmadkorban gyürődtek fel a Föld leg­
magasabb hegylánczai: a Himalaja, Kordil- 
lerák, Alpok, Kárpátok, Balkán, Kaukázus, 
Pyieneusok, Appeninek stb. Ugyanakkor ke­
letkeztek azok a beltengerek, a melyeknek 
egy része ma is meg van: Földközi-, Fekete-, 
Kaspi-, Aral-, Baikal stb. Ebben a korban 
képződtek a trachyt és bazalt vulkánok, a 
melyek közül hazánkban a Magyar-Közép -

hegység Eperjesig-, a Vihorlat-Gutin-, Har­
gita-, Erdélyi-Érczhegység stb. ismeretesek.

A mezozoos kárpáti homokköve tovább 
képződik itt is s vele együtt só, mészkő, a 
Mezőség sómárgája, a kiszáradó beltenger 
sótelepeivel mind a harmadkorból valók. És 
ebben a korban keletkezett a barnaszén, a 
mely hazánk legterjedelmesebb széntelepeit 
alkotja: Esztergom, Salgótarján, Petrozsény 
és Köpecz vidékén.

A növényvilágból Ítélve a harmadkor klí­
mája Európában forróövi kiima volt, de a 
vége felé fokozatosan alászálló hőmérsék­
lettel mintegy átmenettel az utána következő 
diluvium jégkorszakára.

(!) Anthropozoos vagy Negyedkor. Az ember 
kora.

A geológia negyedkorának azt a kort nevez­
zük, a melynek belföldön képződött rétegei 
egy újabb emlős faunáról és mindenek felett 
az ősember, Homo primigenius 
megjelenéséről tanúskodnak. Két korszakra 
osztjuk fel:

Diluvium a régibb,
Alluvium az újabb negyedkor.
Diluvium özönvizet jelent. Alluvium pedig 

a fulyók hordalékát, a mely a legutolsó kor­
ban ülepedett le a szárazföldeken, a mikor 
már folyók is voltak és a mai völgyképző­
dés is kezdetét vette.

irlSI
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25. szám.

az nkcziót és százezrek gyűllek egybe az első 
szauatóium czóljára. Az Erzsébet-szauató- 
rium Budapesten működésben is vau.

A kormány elrendelte nyilvános helyisé­
gekben a köpőcsészék fellállitását, ajánlotta 
az iskolák padlójának olajozását. Ennyi az 
egész kormányakczió.

Az ügy fontossága méltó a legnagyobb 
államférfin becsvágyára.

Törvényhozási akczió szükséges.
Be vau bizonyítva, hogy egyetlen tüdővé­

szes egyén egy nap alatt 7200 millió ba- 
czi 11üst köp ki, tehát az emberiség minden 
tagjára 4 drb jutna belőle.

Be van bizonyítva, hogy egy beteg az egész 
családot fertőzteti és az ifjúság gyorsan 
pusztul 25 éven aluli korban, ha fer­
tőzve lett,

A legtöbb vakság és siketség, sok nyo- 
morékság a gümőkór által okoztatik.

A teendő sokféle.
Minden megyében és törvényhatósági vá­

rosban a kórházakkal kapcsolatban legalább 
50 betegre való pavilion volna felállítható 
a szegény osztály gümőkóros betegei részére, 
ezenkívül a hegyes pormentesebb vidéke­
ken, minden megye közép és úri osztálya 
részére legalább 25 betegre való szana­
tórium. Ezek költségeit a megyék külön 
pótadója fedezhetné.

Az iskolai por lekötésére a padlóolajozás 
a községek költségén volna imperativ módon 
elrendelhető.

A tüdővészes pavillonok és szanatóriumok 
orvosai egy 12G tagból álló századot alkot­
nának a nagy ellenséggel szemben, a tör­
vényhatósági városokban külön mü tőorvosok 
is volnának beállíthatók, a sebészi gümő- 
kóros betegek részére.

Közérdek.

Korányi Frigyes nyilatkozata szerint a 
20-dik század legnagyobb feladata a gümő­
kór leküzdése.

Ez bizonyára sikerülni is fog.
A vagyoni beruházás uzsorás százaléko­

kat fog hozni az államnak és nem is lesz 
oly nagy.

Csak neveztük eddig az egészséget leg­
drágább kincsünknek, de tényleg nem áldoz­
tunk rá annyit se mint a pipadohányra.

A dohánymonopólium 50 milliót hoz, a 
betegápolási adó csak 10 miilót, tegyünk 
ehez még 5 milliót és segítve lesz a leg­
nagyobb szükségen.

3. old»).

Vízvezetéki előmunkálatok.
Amilyen fontos vidéki városaink fejlődé­

sére nézve, hogy korszerű vízellátás és csa­
tornázás birtokába jussanak, ép oly nehezen 
és gyakran teljes tájékozatlanságra valló 
módon indulnak neki ezen kérdés megoldá­
sának.

Aktuálissá teszi ezen megjegyzésünket 
nem rég közölt azon tény, lmgy egy újabban 
kis tőkével megalakult társaság vidéki vá­
rosainkhoz küldött leveleiben feltűnően han­
goztatja, hogy — a városokra háramolható 
bármi néven nevezendő kötelezettség nélkül 
— vállalja el különösen a vízellátásnak ösz- 
szes előmunkálatait, sőt a terveknek ingye­
nes elkészítését is.

Ha meggondoljuk, hogy egy ilyen vízel­
látási és csatornázási előmunkálat, ha azt 
az ügy közegészségügyi, financziális és mű­
szaki fontosságának megfelelő alapossággal 
és megbízhatósággal akarjuk elvégezni, egy 
középnagyságú városnál is — aszerint, hogy 
milyenek a viszonyok — 10—20 ezer lcoro-

A Diluvium elején a harmadkor kihaló 
óriásait újabb állatok váltják fel, a gerincz- 
telenek pedig fokozatosan a mai fajoknak 
adnak helyet. A negyedkor első felében élt 
a Mastodon utóda, a mai elefántok előde, a 
M a m m u t h, E 1 e p h a s primigenius 
az ősrinocerossal együtt Európában és Ázsiá­
ban. Szibéria jégtakarója alól már nem egy 
olyan ép példányuk került elő, a melyen 
még a szőrös bőr is megmaradt, sőt húsúk 
s élvezhető volt. Velők egy időben élt az 
őstulok, Bős primigenius és az óriás 
szarvas Cervus magaceros. A diluvialis- 
korú barlangokban sok ősállat csontjai marad­
tak meg, ott van köztük a barlangi 
medve (Ursus spelaeus), barlangi tig- 
r i s (Felis spelaea), barlangi farkas 
(Canis lupus spelaeus), barlangi hiéna 
(Hyaena spelaea) stb. Madagaszkár szigetén 
a struezok ősének (Dinornis maximus), Dél- 
amerikában pedig óriási kihalt foghíjasoknak 
(Megalodon, Megatherium) csontjait találták 
a diluvialis rétegekben.

A diluviumot az u, n. jégkorszak 
szakította meg. Ez alatt olyan hideg volt az 
európai kiima, hogy a jégpánczél Középeuró- 
páig kiterjedt. Nálunk a havasok morénái 
és a tengerszemek tanúskodnak a jégkorszak­
ról és a havasokon élő sarkvidéki állatok és 
növények, a melyek a jégkorszak óta élnek 
ott. A jégkorszak elvonulása után száraz

pusztaság lett Középeurópa, a hol a imái 
tatái puszták szaiga-antilopja és pusztai 
marmotája lakozott. És csak a nedvesebb 
kiima hozta meg újból a most már közép­
európai jellegű lomberdős növényzetet és a 
virágos réteket, majd a bevándorló ősembert 
és az ő háziállatait.

Az eszközök fejlődése szerint megkülön­
böztetjük a következő korszakokat:

1. Eolithikus kőkor, a legegysze­
rűbb, tűzzel repesztett kőszerszámok és a 
Pithecanthropus kora. Ez még az uj harmad- 
korra esik.

2. Palaeolithikus kőkorszak.
A diluviummal egy időt jelent ; a mikor még 
csak csiszolatlan kő-, fa- és csonteszközei 
voltak az ember ősének (Homo primigenius.)

3. N e o 1 i t h i k u s kőkorszak. Az 
alluvium kezdete csiszolt kőszerszámok hasz­
nálatával. (Homo sapiens.)

4. Rézkorszak, a mikor az eszközö 
két nyersen talált rézből készítették. Marad­
ványait először hazánkban fedezték fel, Ennek 
a korszaknak a kimutatása Pulszlcy Ferencz 
hazánkfiának érdeme.

5. Bronzkorszak, a mely sok helyen 
közvetlenül a kőkorszak után következett.

6. Vaskorszak, a mely mai napig 
tart és az Írott történelem korszakának te­
kinthető.

Dr. Szllildy Zoltán.

A nagyérdemű közön 
séget tisztelettel kéri

hogy mielőtt tavaszi szükségletét bárhol is beszerezné, előbb főtér 4-ik szám alatt lévő 
raktárát, mely a közelgő idényre dúsan Van a legjobb minőségű árukkal ellátva, szíveskedjék

megtekinteni. lilUliiUtlIHIitlIIUlUUtttUiiitliilHiiUiUUiUUttUUUHUiUüUUiUUUíUUUHtUffííííifftKifftiKfKl.

mtba is kerülhet, úgy csodálkozva kérdez­
zük; vájjon akad-e vidéki városaink vezető­
sége között még elég naiv ember, aki elhiszi, 
hogy létezik olyan kereskedelmi társaság, 
amelyik ezen kiadásra puszta emberbaráti 
szeretetből vállalkozik és nem gondolnak-e 
arra, hogy — miután ellenszolgáltatás nél­
kül reális vállalkozás meg nem állhat — 
neki ezen előmunkálati költségeket, ha nem 
is mindjárt és közvetlenül, de később és 
közvetve annál nagyobb kamatokkal kell 
majd megfizetni, minél nagyobb volt az a 
koczkázat, melyet az ilyen társaság a költ­
ségek előzetes viselésével magára vállalt, 
ami üzleti szempontból mégcsalt nem is ki­
fogásolható, mert természetes, hogy ingyen 
munkából vállalat fennállani nem képes.

Az előre haladottabb kulturállamokban 
mindenkit gyanús szemmel néznek, aki in­
gyen ajánlkozik bármely munkálatokra és 
városaink is csak akkor fognak az egyedüli 
helyes útra lépni, ha az ily munkálatoknál, 
amelyek kizárólag a város érdekében és 
nem harmadik személyek kereseti ezé Íjaira 
kell hogy létesüljenek, maguk veszik' ke­
zükbe a kezdeményezést—megbízható, füg­
getlen szakférfiúk tanácsának kikérése mel­
lett, amilyenek felett — hála Istennek - 
az ország már kellő számban rendelkezik.
A kéltségeket ebben az esetben _?■>,

ti vtilosnak kezdettől fogva viselnie 
kell, de miután a költségek előbb-utóbb 
minden körülmények között reá háramolnalr, 
sokkal okosabb, ha mindjárt és nemcsak 
későbben - esetlegja bíróság révén — tudják 
meg, hogy mibe kerültek az előmunkálatok.

Magánál r. munka kivitelénél pedig, ahol 
ezen eljárás mellett a vállalkozás és a munka 
vezetése egymástól teljesen független, hol 
a munka nyilvános árlejtés után adatik ki, 
hol tehát a vállalkozó megválasztásában 
rendszerint oly lényeges különbségek fognak 
mutatkozni, a város javára, amelyek döntő 
hatással lettek volna, ha a város ezen ügyek­
ben már a priori kellően tájékozva lett 
volna. Ha végül még hozzávesszük, hogy ha 
a város egy ilyen vállalat ajánlatát elfogadja, 
akkor nemcsak az építkezést, hanem a ké­
sőbbi üzemet is teljesen kiadja, kezéből, 
aminek az a következménye, hogy az üzem 
nem a város közérdekeinek, hanem a vál­
lalkozó minél nagyobb nyereségének érde­
kében fog természetszerűen vezettetni, nem 
átjuk be, hogy bármilyen szempontból is 

milyen előny járna avval, ha a városok nem 
a fentebb említett helyes eljárást követik. 
Konkrét esetek különben fényesen bizonyít­
ják, bogy a közérdek és a vállalkozási érdek 
közötti ellentét mindenhol arra vezetett, 
hogy a város a vállalkozó által épített víz­
müvet, még a konczessziő lejárta előtt nagy- 
áldozatokkal megváltotta.

Vegyes hírek.
Lapunk mai száma 6 oldalon 

jelenik meg.

— Előléptetés. Az igazságügy-miniszter 
S z a t, li m á r y Mózes kir. orsz. fegyintézeti 
őrparancsnokot a X. fizetési osztályba lép 
tette elő.

női, férfi és gyermek 
divatáru kereskedő,
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4. o.dai. Közérdek

— Időjárás. Márczius utolsó napjait 
éljük s még mindig tél van Erdélyben. Éjjel 
keményen fagy, nappal is csak verőfényes 
helyeken érzik a nap olvasztó heve, tavaszi 
melege.

— Haláleset. Kiss János, 111. gimn. o. 
tanuló, f. hó 27-tlikére virradó éjjel a kol­
légium kórházában meghalt

— Istentiszteletek. A nagyheti és 
húsvéti szertartások és ünnepélyes Isten­
tiszteletek a minöriták templomában a kő­
vetkező sorrendben tartatnak meg: szer- 
d á n, csütörtöki) n és pénteken dél­
után 4 órakor Jeremiás siralmai. Zsolozs­
mák. Nagy csütörtökön: 8 órakor kez­
dődő szentmise után oltárfosztás. N a g y- 
p ónteken: 10 órakor kezdődő csonka­
mise után a legszentebb oltAri szentség a 
szentsiiha vitetik. Piédikácziót mond Csáby 
Gellért s. I. N a g y s z o m b a ton: Tűz- és 
vizszeutelés után 7 órakor szentmise, dél­
után ti árakor fel támadási körmenet. H u s- 
v é t vasár n a p j á u és hétfőn: 10 óra­
kor szentmise,«utána szentbeszéd. Vasárnap 
reggel 7 órakor lesz az ételnemüek meg­
szentelése és inegáldása. Mind a két ünne­
pen délután 4 órakor ünnepélyes vecseruye.

— Konfirmáczió. A konfirmálni óhaj­
tóknak tudomására hozom, hogy a koufir- 
mácziói oktatást f. évi április 3-dikán 
— liusvét utáni nap — reggel 7 órakor kez­
dem meg, s a jelentkezések és beiratkozá­
sok is ugyanakkor lesznek a templomban. 
A kik nem Enyeden születtek, azok a szü­
letési és keresztelési idejüket igazoló ok­
mányaikat, vagy legalább jegyzékeket sze­
rezzék be, mert a nélkül nem konfirmálhat­
nak. Konfirmálni csak azoknak lehet, kik 
13-ik életévüket betöltötték. A ki április 

3-án és 4-én nem jelentkezik, az fel nem 
vétetik. Jancsó Sándor ev. ref. lelkész.

— A Szabad Lyceum tegnapi estéjén 
di'. W inkier Albert városi főorvos külö­
nösen érdekes ós tanulságos előadást tartott 
a tüdő-tuberkulózis elleni védekezés módjai­
ról és eszközeiről.

— Árvizek. A hirtelen olvadás több 
helyen árvizet okozott az országban. A 
Tisza, Szamos és Krasztut vizei folytonos 
áradásban vaunak, pedig csak egy harmada 
olvadt le azon hőmennyiségnek, mely a 
közeli hegyekben összegyűlt, A Maros jege 
megindult, a viz helyenkiut kilépett ugyan 
a mederből, de általában mentve vau eddig 
a partvidék a nagyobb mérvű áradástól.

— A romániai forrongás. Romániá­
ban nehány nap óta iszonyú dolgok t.örtóu- 
nek. A parasztság felfegyverkezett, a védte­
len birtokosokra támadt, gyújtogat és öldö­
köl mindenfelé. Eleinte zsidó-üldözés-, később 
politikai pártharca nevét adták a zendülés­
nek; de ma már oly általános a zavar, hogy 
a kormány, mely mozgósítást is rendelt a 
fosztogató tömegek ellen, mivel semmiféle 
eszközzel sem tudott rendet csinálni, le­
mondott.

— Szobrot Csány Lászlónak ! Csány 
Lászlót Zala vármegye adta a hazának s őt 
tartja egyik büszkeségének, mint Gasparits 
vértanút és Deák Fereuczet, a haza bölcsét, 
Csány László Zala vármegye törvényhozó 
termében vezérlő szerepet vitt megtapsolt 
szónoklataival a nemzeti ügy érdekében, 
hangoztatva, hogy magyar nyelv nélkül nincs 
magyar nemzet. A forradalom idejében a 
magyar kormányt Erdélyben helyettesítette 
s védelmezte ott az oláhoktól megtámadott 
és már félig lemészárolt magyarságot, — 
vallva Kossuth Lajosnak mondását: Erdély

Magyarországnak a jobbkeze. Azután minisz­
ter korában a legzivatarosabb időben az 
Alföldön vasutakat építtet, hogy a henyéket 
munkára szoktassa és kenyeret adjon az 
éhesnek, gyakorolván az igazságot, hogy : 
Munka a műveltség. Végre a bécsi hatalom 
fülakasztatta, hogy miért volt Kossuth Lajos 
kormányának u hive és a tagja. Nyugodtan 
halt meg arra gondolva, hogy ez a halál is 
egyik csirája a magyar függetlenség feltá­
madásának. Életének ez a rövid históriája. 
De szeretnék, ha honfitársaink közül minden 
egyes embernek, a gazdagabbnak is, a leg­
szegényebbnek is a szivükhöz férkőzhetnénk 
evvel a felhívással. Szeretnék, ha a lelkészek, 
tanítók, jegyzők s más szellemi elöljárók 
utján Csány Lászlónak minta-életét és hősi 
halálát a magyar nép ezrei, a legegyszerűbb 
emberek is a legkisebb falvakban is meg­
értenék és méltányolni tudnák.

— A székesfehérvári vízvezeték 
terveinek elkészítése tárgyában leirt a föld- 
mivelésügyi miniszter a városhoz, melyben 
értesítésére adja, hogy utasította az orsz. 
vízépítési igazgatóság közegészségügyi mér­
nöki osztályát, hogy a városi vízvezeték rész­
letes terveit és költségvetését a város költ­
ségére készítesse el és bocsássa a város ren­
delkezésére. A tervek elkészítése közel egy 
évi időt fog igénybe venni.

— A kecskercéii vízvezeték előmun­
kálatait, nevezetesen a kutató fúrásokat 
legközelebb megkezdeti a városi hatóság, 
miután a föklmivelésügyi miniszter az állami 
mélyfurógépet a város részére használat vé­
gett átengedte. Az előmunkálatok végzésére 
a városi közgyűlés már régebben 40,000 
kor. összeget szavazott meg.

— A természet óriási szolgálatokat 
tesz az emberiségnek, amenuyibau oly sok 
betegség ellen szolgáltatja a segitőszereket. 
Egyike a tenger által nyújtott legjobb sze­
reltnek a csukamájolaj, melynek hátránya 
azonban az, hogy nagyon viszatetsző ize van. 
A „Scott-fele Emulsió“ formájában azonban 
a csukamájolaj is jóizü és könnyen emészt­
hető, akár csalt a tejfel; a csukamájolaj 
összes győgyerejü tulajdonságai a „Scott- 
féle Emulsió“-bau nemcsak, hogy megvan­
nak, hanem még sokkal hatásosabbak is. Egy 
házban sem szabad hiányoznia a „Scott-féle 
E mulsió“-nak. Kapható a gyógyszertárakban

Közgazdaság.
Bogy ógyümölcs.

Ha a hosszú, hideg tél után valahára a 
tavaszi napsugarak ereje az egész növény­
világot álmából ismét életre ébreszti, a leve- 
ses zöld és a tarka virágok kifejlődéshez 
jutnak, akkor a kertbarát élénk érdeklődés­
sel figyeli fáit, cserjéit, ezeknek gyümölcs­
képződését, vájjon milyen lesz ennek ered­
ménye, mert sokszor az erős késői fagyok 
néhány óra alatt a várt termés legnagyobb 
részét tönkreteszik; örömmel fogjuk azon­
ban ily esetekben konstatálni, hogy a bogyó­
gyümölcs csak igen keveset szenvedett.

Nemcsak a virágok és a főzelékfélék azok, 
melyek a birtokosnak jövedelmeznek, fokozott 
mértékben az a vegetáczió végtermése — a 
gyümölcs is, minek kedvéért növények, cser­
jék, fák óriási mennyiségben lesznek nevelve, 
melyek bennünket az egyes években többé 
vagy kevésbbé gazdagon megjutalmaznak. 
Nagyban a gyümölcsfák azok, melyek igen 
dúsan jövedelmeznek; de nem minden kert­
birtokos részes abban a szerencsében, hogy 
terjedelmes gyümölcsfa-ültetvényeket létesít­
hessen, mert gyakran nem rendelkezik az 
ilyenekhez szükséges elegendő nagy föld­
területtel, nem tud, vagy nem akar hosszabb

25. szám.

időig a gyümölcsfák termőképességére várni. 
Ily esetekben helyesen cselekszik bárki olyan 
csemetéket ültetni, a minők már rövid idő 
múlva jövedelmező termést hoznak és a bo­
gyógyümölcs az, mely ilyenkor tekintetbe 
jöhet; nevezetesen a szamócza, ribiszke, 
egres (köszméte), málna, hamvasszeder stb. 
mindig jó eredményeket hoznak, az időjárás 
viszontagságai kevés kártékony befolyással 
van reájuk, férgek pusztításaitól ritkán szen­
vednek, betegségek is csak gyéren mutat­
koznak rajtuk, minden talajban gyarapodnak, 
mindenben tehát különösen kiváló tulajdon­
ságokkal bírnak. A szamóczák rendkívül 
kedveltek, mindenütt nagy mennyiségben, 
megszámlálhatatlan, szép, jó, finom és egész­
séges gyümölcsük miatt ültetve; minden 
kerttulajdonos érdeklődéssel van irántuk, de 
igen hálásak is. Azután következik a málna 
pompás gyümölcseivel asztalra, gyümölcs­
lének vagy befőzésre; mindenütt jól tenyé­
szik és biztos jövedelmezésü, Általánosan 
kedvelt a ribiszke és egres (köszméte) is, 
előbbi a gyönyörű nagygyümölcsü német 
fajtákkal, utóbbi a nagyszerű angol fajták­
kal világhírűvé lettek. A hamvasszeder ke­
vésbbé ismert, de olyan egészséges gyümölcs, 
hogy általános elterjedése kívánatos; ülte­
tése a kertben félreeső helyen történjen, mert 
a növények idővel erősen tövises kihajlásokat 
hoznak. A hamvasszeder gyógyszerészeti 
gyümölcs is.

A bogyógyümölcs minden időben érik, 
gyümölcsöket hoz már május hó végétől, 
október hó végéig és sok város gyümölcs - 
piaczát uralja; nagybani ültetése nem eléggé 
ajánlható.

Felelős szerkesztő:

13 r. M LT L L EK JENŐ.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részv.-társ.

Oktalan és elítélendő
az az ember, aki betegesnek érzi magát 
anélkül, hogy állapotán segíteni igyekezne 
és amikor a legkisebb munka is fáradságos­
nak tűnik és az ember életkedve fogyni 
kezd. Ily esetben a gyógy csukamájolajból 
alphosphorsavas mész és nátron hozzáadásá­
val készülő Scott-féle Emulsió egyike 
a legjobb és legbiztosabb szereknek a test 
és idegrendszer erősbitésére, felélesztésére. 
A Scott-féle Emulsió csakis a leg­
jobb minőségű alkatrészeket tartalmazza, 
felülmulhatlan tápszer, mely gyorsan uj ked­
vet, és uj életerőt önt az elpetyhüdt szerve­
zetbe.

A Scott-féle Emulsió valódisá­
gának jele a „hátán nagy csuka- 
halat vivő halász“ védjegy.

Kapható minden gyógyszertárban.

Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fillér, =

Húsvéti ünnepekre!
A Paulini-féle
kitűnő minőségű

seprőpálinka,
továbbá szilva ős törkölypá­
linka, fél és egész literes le­
pecsételt üvegekben kapható

özv. Albrechtovich Antalné
Tövls-utcza 48. sz. alatt 

levő üzletében.
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25 szám.
Közérdek. 5. oldal.

Lányi Lajos
női es úri divat-raktárából leg­
olcsóbban beszerezhetők a most 
érkezett tavaszi es nyári czik- 

kek, u. m.:
Női és úri hazai és angol szövetek. 
Batiz, voal, szatén és serinek. Ruha­
vásznak. Hazai hires Kobrak-czipők. 
Pécsi kesztyűk. Kalapok. Harisnyák. 
Nyakkendők. Mindennemű női, férfi 
és gyermek fehérnomüek. Paplan, 
matraca, ágy- és függöny garnitú­
rák. Utazó bőröndök és minden 
idetartozó, itt. fel nem sorolható 
ezikkek. — Luisien selymek blú­
zokra minden színben csak 75 

krajczár.

Teli áruk minden elfogadható árakon,
54 s- Lányi Lajos.

Unni kisegii lataipmiar r.-i
Részvénytőke: 400.000 kor. Tartalékalap: 200 000 kor.
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .. .. .. .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . iiiiiimiiiiiiiii.. .. . mm
FÜÍIIHAs bolesön! ad betábiázásra. me«rfalelA ke,-----Előnyös
Vásárol

Váltókat

................... """""""""«'""111111111111111111111111111111111111111111111
80»i>Jtkrd. lliÍi!b.l^4B,x’ mekfelel6 kezességre, értékpapírokra, 

J gjtkn, johitelu pénzintézetek részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
dij°medlletttekpaPÍr<,kl‘t’ 80M,jeg)reket' értékeket kevés őrzési

kolesőuöket a legelőnyösebben konvertál.

d'elmTváltékor S«-int 5> 6' 6‘/.% mellett, kereste- 
itat 6mi váltokat Psdig b% mellett számitól le.
Ittil 4',, kamatláb mellett fogad el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3 4 óráig.

Hegyi János
műlakatos és gépjavító műhelye

NAGYENYEDE&.

Elsőrangú

iinimiiiiiiiiiiiii

Elvállalok mindennemű épület, mii- és géplakatos 
munkákat, u. m. vasrácsok, vasajtók, épületvasalások 
javítását és újbóli készítését, továbbá villanyesengök, 
telefon és villámhárítók szakszerű szerelését. Varró gé­
pek és kerékpárok javítását s gyári árban való ujou- 
uani beszerzését, vegre mindennemű gózcséplők, moto­
rok, szivattyúk és szivattyuskulak, gazdasági gépek és 
eszközök pontos és figyelmes javítását és ezeknek szín 

lén gyári árakban való ~ 
beszerzését. — Ajánlom a 
ga daközötiségnek saját 

műhelyemben összeáll! lőtt 
elpusztíthatatlan aczélfejü 
ekéimet és vasboronáimat, melyeket jótállás mellett 
felelőséggel adok el, nem telezőket kicserélek, vagy 
kívánság szerint átalakítok.

Szakmámba vágó költségvetéssel díjtalanul szolgálok- 
tieoses pártfogást kór

aiváló tisztelettel

.... HEGYI JÁNOS,
toülakatos és gépjavító műhelye

Gramofonok Fonográfok 
Czimbalmok, Hegedűk

Forgatható és önműködő Hangszerek
csekély havi

résziét Fizetésre!
AUFRECHT ÉS GOLDSCHMIED

hnngszerosztályn,

—- Budapest, VI, Andrássy-üt 17. --.........

Hangszer-árjegyzék, ingyen és bérmentve.

Kitűnő minősép és legnagyobb szilárdságú Porílanű-Cementet ajánl olcsó áron a

Porfland-Cement-gyár
Brassóban.

Nagyenyeden kapható klemm Pál úrnái Szentkirály-utcza 128, szám.
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6. oldal. Közérdek. 25. szám.

2 szoba, konyha, kamara, 
pincze stb. mellékhelyisé­

gekből álló

magánlakás
f. év április 24-től kiadó 

Hid-utcza I. sz. alatt.

^ Főtér 13. szám alatt ^
^ 4 szoba, konyha, ka- A 
a mara, mellék-épületekkel a

Szentgyöi'gy-naptól - 
kezdve kiadc

Értekezhetni
Bisztritaány Lajos
üzletében Nagyenyeden.
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r A NAGYSZEBEN? A
ÁLrTALíNÁOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölcsönöket, félévi ítűkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
és pedig a következő feltételek mellett:

A. 4:/4% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre ; a = a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész 
kölcsön legkisebb összege 30000 K. — A törlesztés 5 let minden 1000 K. után 31 K. 84 f.
too félévi részletben történik; a félévi részlet minden | b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a fóu„i 
1000 ív. után 26 K. 11 f. S részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

B. 6% kamatláb mellett 50 évi törlesztésre; a köb | c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi 
csőn legkisebb összege 20.000 K. - A törlesztés | részlet minden IOOO K után 6. K
100 félévi részletben történik ; a félévi részlet minden 5 — ,

— - = H. b70 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege
5 1000 K.1000 IC. után 27 K. :6 f.

C. 51 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- S ^ 2 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) félévi
5 részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

‘ I b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi 
E részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.

1 L1‘ I c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi

szege 10.000 K.
a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) 

részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.
b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet)

részlet minden 1000 K. után 30 K. 80 f. = - — .......... /
-n asz 0, 1 .... „ , , E részlet minden 1000 K. után 4c K. oq f.D. O/v/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- = ., 1

szege 2000 K. § d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi
E részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Az A. alatti kölcsönök csak földbirtokra, a B. C. D. és E. alattiak házakra is adatnak; valamennyi 
kölcsön az egyszersmindenkorra 1% törzsdijon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben
készpénzben fizettetik ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények LINGNER GYÖRGY 
által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

HIRDETÉSEKET 
A legjutányosabban vesz fel 
\r kiadóhivatalunk.

um

E
E
E
E
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I ÉS TÁRSA WAGYENYEDFISCHER Alsó-Fehér negye.

&%

A legszebb 
gyümölcsfák.

KHogástehi
uúlóoltiinyot

80.000 eyAmtlcsfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-alany 
I millió élókeritéj csemete. 

Sólatérfák Díszcserjék A Rózsák 
Bogyogyüműlcsúek stb.

ivi millió sxólóoltvany
Európai ói amerikai jlm» <1 
gyökeres szőlövesszök stb.

Árjegyzék és művelési utasítás ingyéu

SZŰLÖOLTUÁNfISKOLAK FISCHER és TÁRSA, es AMSROSl MEGYESÜLT FA- és

es

a

j'tayyenyedi
J(önyvnyomda

papiráruyyár részv. ~ társasáy 
__________________ flayyenyed.
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Dobozárugyár. Kőnyomda. Litográfiái és vonalzó műintézet.
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Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage) u. m. egy­
szerű és hajlított dobozokat gyógyszerészek, cukrászok, kereskedők és gyárosok

részére kisebb áruezikkek jutányos és ozélszerü csomagolására olcsó áron szállít.
. i"uuui—i|n."iflZü7tmmmitiMÍf,v..r Pag   ,y-n,„i—i..m. «ni som     gnmmunnt.................................... ....................................... XSSSSSSD

■X/Tűveket, folyóiratokat, hírlapokat, körleveleket, képes árjegyzékeket, levélpapírokat, falragaszokat, 
meghívókat, s mindennemű kereskedelmi és ipari nyomtatványokat, póstacsomagozimkéket, pecsét- 

jegyeket, czimkéket, ragjelzékeket, porkapszulákat, papírzacskókat, kötözópapirokat és mindennemű 
gyógyszerészeti nyomtatványokat készít könyv- és kőnyomdai, valamint dombornyomásban, olcsó árban,

szép és ízléses kiállításban.
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Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda 6b Papirárugyár Részvény társaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.
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